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Projectbureau herbestemming parochiekerken  -  Resultaten

Op 1 februari 2016 werd het projectbureau herbestemming parochiekerken gelanceerd. 
Ter gelegenheid van de projectoproepen van het projectbureau kunnen 
gemeentebesturen en eredienstbesturen een aanvraag indienen voor een 
haalbaarheidsstudie van een neven- of herbestemming van een parochiekerk.
 
Het onderzoek verloopt in stappen. Daarbij wordt nagegaan of de volledige of 
gedeeltelijke herbestemming van een kerkgebouw voor een bepaalde functie 
verantwoord en haalbaar is. Hiertoe wordt een aantal scenario’s ontwerpmatig 
uitgewerkt. Vervolgens wordt een voorkeurscenario ontwikkeld en becijferd. Een 
eindrapport omvat de conclusies. Het onderzoek kan voor beschermde en niet-
beschermde kerken. Het is nog niet de bedoeling om een definitief ontwerp te maken. 
Een eerste oproep werd afgesloten eind februari 2016. Een tweede oproep liep tot 13 juni 
2016 en de derde oproep werd afgesloten op 10 februari 2017. Recent werd ook een 
vierde oproep afgesloten op 22 september 2017.
 
Op 4 december 2017 vond in Antwerpen een studievoormiddag plaats waar 
geïnteresseerden kennis konden maken met de reeds opgedane inzichten, ervaringen en 
resultaten van het projectbureau herbestemming parochiekerken.
 
Bovendien was het opzet van het projectbureau om in het najaar van 2017 een 
bevraging te organiseren bij de kerk- en gemeentebesturen waar het mee heeft 
samengewerkt om te peilen naar de stand van zaken en eventuele vervolgprojecten.

1. We zijn bijna twee jaar en vier oproepen ver. 

Zijn er al gemeenten die het volledige traject haalbaarheidsonderzoek hebben 
afgesloten? Zo ja, om welke gemeenten/kerken gaat het?

2. Heeft de minister er zicht op of gemeenten en/of kerkbesturen na het 
haalbaarheidsonderzoek effectief een vervolgtraject opstarten ? Zo ja, om welke 
kerken gaat het en wat is het opzet van dat traject? Zal de minister deze 
vervolgtrajecten blijven opvolgen? 

3. Werden er naar aanleiding van de derde en de vierde projectoproep 
onderzoekspremies en subsidies voor haalbaarheidsonderzoeken aangevraagd? Zo 
ja, graag een gedetailleerd overzicht van de premies en de subsidies. 



4. Heeft de bevraging van het projectbureau bij de kerk- en gemeentebesturen waar 
het mee heeft samengewerkt, plaatsgevonden ? Zo ja, kan de minister de resultaten 
van deze bevraging meedelen?

5. Hoeveel aanwezigen waren er op de studievoormiddag in Antwerpen op 4 december 
2017? Uit welke sectoren (lokale bestuurders, personeelsleden van lokale besturen, 
leden van eredienstbesturen, architectenbureaus, ….) kwamen de aanwezigen? Wat 
was het resultaat van de voormiddag en acht de minister het wenselijk om geregeld, 
op basis van de resultaten van de haalbaarheidsstudies, dergelijke studiemomenten 
te organiseren? 
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ANTWOORD 
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1. Zie bijlage 1 voor de betrokken 20 gemeenten/kerken. 

2. In december 2017 nam het Projectbureau contact op met alle opdrachtgevers om te 
vragen naar de intenties en de vervolgtrajecten: zie eveneens bijlage 1 voor een 
overzicht van de antwoorden. Het behoort niet tot de opdracht van het Projectbureau 
om de vervolgtrajecten verder te begeleiden of op te volgen. 

3. Aan volgende beschermde kerken werd een subsidie toegekend:
- Brugge – Magdalenakerk – 19.360 euro 
- Hoogstraten – Sint-Clemens Minderhout – 19.360 euro 
- Tienen – OLV Ten Poel – 19.360 euro 
- Merelbeke – Sint-Martinus Schelderode – 19.360 euro 
- Kruibeke – Sint-Pieter Bazel – 16.000 euro
- Merchtem – Sint-Stefanus Brussegem – 12.800 euro

Aan volgende niet-beschermde kerken werd een belofte van subsidie voor 6.214 euro 
toegekend:
- Hasselt – Sint-Martinus  
- Hasselt – OLV Banneux
- Peer – Sint-Trudo
- Zonhoven – Sint-Jozef Halveweg
- Merchtem – OLV Onbevlekt Peizegem
- Kluisbergen – Sint-Cornelius Ruien
- Deinze – Sint-Martinus te Sint-Martens-Leerne
- Avelgem – Sint-Amandus Kerkhove
- Zwevegem – Sint-Amandus (voor 7.768 euro)

De aanvragen voor subsidies in het kader van de 4de oproep worden verwacht in 
januari en februari 2018.

4. Zie het antwoord op vraag 2.

5. Er waren 227 deelnemers aan de studievoormiddag: leden en personeelsleden van 
gemeentebesturen en kerkbesturen, vertegenwoordigers van betrokken organisaties 
of instanties (Agentschap voor Binnenlands Bestuur, Agentschap Onroerend Erfgoed, 
Team Vlaams Bouwmeester, Centrum voor Religieuze Kunst en Cultuur vzw, 
intercommunales) en vertegenwoordigers van ontwerpbureaus. 

Het opzet was om inspirerende ervaringen door te geven aan de deelnemers zodat zij 
zelf verder kunnen werken aan de her- of nevenbestemming van parochiekerken. De 
studievoormiddag is geslaagd in dit opzet. De stuurgroep van het Projectbureau zal 
zich beraden over het organiseren van dergelijke studiemomenten in de toekomst.
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